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1. Wst!p

Zdrowie jest nie tylko tym, co mamy i co mo emy zachowa!, ale jest rów-

nie  warto"ci#, któr# mo emy zdobywa! i rozwija! do pó$nej staro"ci. Wybiera-

j#c nieodpowiedni styl  ycia, stajemy si% sprawcami w&asnych chorób.

W dokumentach 'wiatowej Organizacji Zdrowia podkre"la si%,  e zdro-

wie jest:

– warto"ci#, dzi%ki której jednostka lub grupa mo e realizowa! swoje aspira-

cje i potrzeb% satysfakcji oraz zmienia! "rodowisko i radzi! sobie z nim;

– zasobem (bogactwem) dla spo&ecze(stwa, gwarantuj#cym jego rozwój 

ekonomiczny, tylko zdrowe spo&ecze(stwo mo e tworzy! dobra materialne 

i kulturalne, rozwija! si%, osi#ga! odpowiedni poziom jako"ci  ycia;

– "rodkiem do codziennego  ycia, a nie jego celem, umo liwiaj#cym lepsz# 

jego jako"! [6, s. 11].

Maj#c to na uwadze, nale y tak e pami%ta! o czynnikach warunkuj#cych 

zdrowie, do których nale #:

) styl  ycia i zachowania zdrowotne. Powszechnie uwa a si%,  e obecnie 

determinuj# one w najwi%kszym stopniu (50–60%) stan naszego zdro-

wia; jednostka mo e sama zmienia! swój styl  ycia, aby poprawi! swoje 

zdrowie;

) "rodowisko Þ zyczne i spo&eczne (20–25%);
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) czynniki genetyczne (oko&o 20%);

) s&u ba zdrowia, która obecnie mo e rozwi#za! nie wi%cej ni  10–15% 

problemów zdrowotnych ludzi [6, s. 9].

Zachowania sprzyjaj#ce zdrowiu – prozdrowotne, pozytywne – to aktyw-

no"! Þ zyczna, racjonalne  ywienie, utrzymanie czysto"ci cia&a i otoczenia, za-

chowanie bezpiecze(stwa, zachowanie w&a"ciwych relacji mi%dzy lud$mi.

Zachowania zagra aj#ce zdrowiu – antyzdrowotne, negatywne – to palenie 

papierosów, nadu ywanie alkoholu i innych "rodków uzale niaj#cych [1–5, 7].

Poznanie postaw studentów wobec tej problematyki jest wa ne, poniewa  

w przysz&o"ci to oni b%d# tworzy! elity spo&eczne, pe&ni#c istotne funkcje w ró -

nych dziedzinach  ycia spo&ecznego, gospodarczego i kulturalnego, wp&ywaj#c 

na zachowania prozdrowotne innych ludzi.

Celem podj%tych bada( by&a próba znalezienia odpowiedzi na pytania: Ja-

kie s# zachowania prozdrowotne badanych? Czy studenci trzech szczeci(skich 

uczelni ró ni# si% pod wzgl%dem codziennych czynno"ci higienicznych, sposobu 

od ywiania, pogl#dów na temat u ywek (narkotyki, papierosy, alkohol) oraz sa-

mooceny i sposobu sp%dzania czasu wolnego?

2. Materia" i metody bada#

Badania zosta&y przeprowadzone w listopadzie 2005 r. Obj%to nimi 427 stu-

dentów pierwszego roku szczeci(skich uczelni, w tym: Politechniki Szczeci(-

skiej (PS) – 281, Pomorskiej Akademii Medycznej (PAM) – 81, oraz Instytutu 

Kultury Fizycznej Uniwersytetu Szczeci(skiego (IKF US) – 65.

Materia& do bada( zebrano za pomoc# wybranych pyta( anonimowego 

kwestionariusza ankiety „Kultura zdrowotna i Þ zyczna, opinie i oczekiwania stu-

dentów”, opracowanego przez Mi%dzyuczelniany Zespó& Naukowo-Badawczy 

(T. Lisiecki, J. Patok, N. Pi#tek, R. Podstawski, S. Skibniewski, D. Umiastow-

ska, A. Wróblewska). Studenci wype&niali go samodzielnie na zaj%ciach z wy-

chowania Þ zycznego w obecno"ci osoby prowadz#cej badania. Uzyskane wyniki 

przedstawiono procentowo w tabelach i na wykresie.

3. Wyniki bada#

Jednym z elementów zachowania dobrego stanu zdrowia jest higiena. 
Pierwsze z analizowanych pyta( dotyczy&o opinii studentów o najwa niej-

szych, ich zdaniem, czynno"ciach codziennej higieny. Wszystkie badane gru-
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py wskaza&y jako najwa niejszy zabieg codzienn# higien% jamy ustnej: 86% 

wskaza( studentów PAM, 74% IKF US, 73% PS. Studenci za bardzo wa n# 

uznali równie  k#piel: 68% wyborów studentów IKF i PAM, 64% PS, oraz 

codzienne mycie si%: 28% wskaza( studentów IKF US, 27% PAM, 26% PS. 

Hierarchi% pozosta&ych wyborów czynno"ci higienicznych przedstawia tabe-

la 1.

Tabela 1

Najwa niejsze czynno"ci codziennej higieny wed&ug badanych studentów

Czynno"! IKF US (%) PS (%) PAM (%) 'rednio (%)

Codzienna higiena jamy ustnej 74 73 86 78

K#piel 68 64 68 67

Codzienne mycie si% 28 26 27 27

U ywanie talku, kremów 8 2 10 7

Przestrzeganie zasad higieny intymnej 8 1 7 5

Codzienne zmienianie bielizny 3 6 5 5

Mycie r#k przed posi&kiem 8 3 4 5

Mycie w&osów 2 5 6 4

Zdrowe od ywianie 2 1 1 1

Mycie r#k po wyj"ciu z toalety 0 2 0 1

Sen 0 0 0 0

Higieniczny tryb  ycia 0 0 0 0

Hartowanie 0 0 0 0

Inne (np. makija , !wiczenia, cz%ste 

mycie r#k i twarzy itp.
22 25 28 25

Du y wp&yw na zdrowie ma tak e racjonalne od ywianie si%. Kolejne py-

tanie dotyczy&o regularno"ci spo ywania posi&ków. Studenci badanych uczelni 

wskazali,  e najbardziej regularnie w ci#gu dnia spo ywaj# "niadanie. Posi&ek 

ten je regularnie 57% studentów PS, 54% PAM oraz 46% IKF US. Najmniej re-

gularnie spo ywanym posi&kiem we wszystkich grupach by& obiad. Tylko "rednio 

37% studentów spo ywa go o tej samej porze. Równie  kolacja jest posi&kiem, 

który regularnie spo ywa tylko 37% studentów PAM, 38% IKF oraz 47% PS 

(tabela 2).
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Tabela 2

Regularno"! spo ywania posi&ków (o tych samych godzinach) 

przez badanych studentów

Odpowied$ IKF US (%) PS (%) PAM (%) 'rednio (%)

'niadanie

Tak 46 57 54 52

Nie 49 35 42 42

Trudno okre"li! 5 9 4 6

Obiad

Tak 37 37 36 37

Nie 57 53 56 55

Trudno okre"li! 6 10 9 8

Kolacja

Tak 38 47 37 41

Nie 53 44 54 51

Trudno okre"li! 9 8 7 8

W regularnym spo ywaniu posi&ków najbardziej przeszkadza plan zaj%! na 

uczelni (65% studentów IKF US, 58% PAM i 49% PS) oraz du e nat% enie zaj%! 

– t% przyczyn% wskaza&o 37% studentów PAM, 34% IKF US oraz 23% studentów 

PS. Trudno"ci w spo ywaniu posi&ków przedstawia tabela 3.

Tabela 3

Utrudnienia w regularnym spo ywaniu posi&ków przez badanych studentów

Czynno"!
IKF US 

(%)
PS (%) PAM (%)

'rednio 
(%)

Plan zaj%! na uczelni 65 49 58 57

Du e nat% enie zaj%! 34 23 37 31

Nieregularny tryb  ycia 17 32 32 27

Pozauczelniane obowi#zki 40 11 12 21

Brak uczucia g&odu 17 22 19 19

Lenistwo 15 20 20 18

Praca zarobkowa 8 3 0 4

Niezadowalaj#ce funkcjonowanie sto&ówek 2 2 2 2

Inne 0 1 2 1

Konsekwencj# nieregularnego od ywiania si% jest dojadanie mi%dzy posi&-
kami. Najwi%kszy procent studentów dojada w IKF – 89%, nast%pnie 85% stu-

dentów PS i 84% studentów PAM pozwala sobie na dodatkowe posi&ki. Cz%sto 

tym posi&kiem s# s&odycze. Najwi%ksza grupa badanych studentów pozwala&a so-

bie na co" s&odkiego siedem razy w tygodniu: IKF US 43%, PAM 38% i PS 36% 

(tabela 4).
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Tabela 4

Ile razy w tygodniu studenci pierwszego roku szczeci(skich uczelni spo ywaj# s&odycze

Cz%sto"! spo y! IKF US (%) PS (%) PAM (%) 'rednio (%)

0 8 11 5 8

1 9 7 10 9

2 12 15 16 14

3 6 13 15 11

4 12 13 9 11

5 6 5 7 6

6 3 0 0 1

7 43 36 38 39

Poza prawid&owym  ywieniem du y wp&yw na zdrowie maj# u ywki. Za-

skakuj#ce s# pogl#dy studentów na temat za ywania narkotyków – a  57% stu-

dentów IKF, 56% PS i 53% PAM uwa a,  e za ywanie narkotyków jest indywi-

dualn# decyzj# cz&owieka. Konsekwencj# tak liberalnych s#dów jest du y odsetek 

studentów, którzy za ywali narkotyki w szkole "redniej: 48% studentów IKF US, 

35% PAM i 22% PS. Wskazania dotycz#ce za ywania narkotyków przez badane 

grupy na pierwszym roku studiów zmniejszy&y si% i wynosz#: 25% studentów 

IKF US oraz 10% PS i PAM. Jednak a  12% studentów PAM, 10% PS i 2% IKF 

US uchyli&o si% od odpowiedzi na pytanie o za ywanie narkotyków na studiach.

Pocieszaj#cy jest natomiast stosunek studentów do palenia papierosów. 

Zdecydowana wi%kszo"! studentów szczeci(skich uczelni nie pali papierosów. 

Najwi%cej niepal#cych jest w IKF US – 77%, nast%pnie na – PAM 74% oraz na 

PS – 65%. Niestety, nie mo na tego powiedzie! o alkoholu, który, jak wynika 

z bada(, jest dominuj#c# u ywk# w"ród wszystkich badanych – a  95% studen-

tów IKF US, 88% PS oraz 86% PAM pije alkohol.

Kolejnym czynnikiem decyduj#cym o zachowaniu dobrego stanu zdrowia 

jest sposób sp%dzania czasu wolnego. Najcz%"ciej studenci swój wolny czas po-

"wi%caj# na spotkania ze znajomymi; tak robi 82% studentów IKF US, 68% PS 

i 65% PAM. Wszystkie grupy ch%tnie s&uchaj# muzyki. Aktywne formy sp%dza-

nia czasu wolnego znalaz&y si% na pi#tym miejscu w"ród wyborów studentów PS 

(34%) oraz na siódmym miejscu w"ród wyborów studentów PAM (28%). Jedynie 

studenci IKF US t% form% wskazali na drugim miejscu (75%). Szczegó&ow# ko-

lejno"! wyboru form sp%dzania czasu wolnego przedstawia tabela 5.

Mimo z&ych nawyków  ywieniowych, pogl#dów na u ywki i sposobu sp%-

dzania czasu wolnego, w którym dominuj# bierne formy, zaskakuj#ca jest sa-

moocena zdrowia studentów pierwszego roku PAM (46%) i PS (43%), którzy 
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najcz%"ciej stwierdzali,  e jest ono „w zasadzie dobre” i „bardzo dobre” (40% 

PAM i 31% PS). Jedynie studenci IKF US (49%) najcz%"ciej wskazywali,  e jest 

ono bardzo dobre (rys. 1).

Tabela 5

Sposób sp%dzania czasu wolnego przez studentów pierwszego roku 

szczeci(skich uczelni

Czynno"! IKF (%) PS (%) PAM (%) 'rednio (%)

Spotkania ze znajomymi 82 68 65 72

S&uchanie muzyki 66 73 64 68

Komputer 57 68 40 55

*wiczenia 75 34 28 46

Ogl#danie telewizji 57 42 32 44

Sen 34 32 57 41

Nauka do kolejnych zaj%! 23 26 47 32

Czytanie 29 26 25 27

Spacery 17 20 28 22

Praca zarobkowa 15 12 2 10

Wyj"cia do sklepu 8 5 5 6

Spotkania z sympati# 0 1 7 3

Fotografowanie 2 1 1 1

Jazda konna 2 1 1 1

Hobby 0 1 0 0

Jazda na rowerze 0 1 0 0

Rys. 1. Samoocena zdrowia studentów pierwszego roku szczeci(skich uczelni
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4. Podsumowanie

Wyniki bada( ujawni&y niedostatki studentów w zachowaniach prozdrowot-

nych, g&ównie w racjonalnym od ywianiu si%, unikaniu u ywek i sposobie sp%-

dzania czasu wolnego. Wiedza uzyskana dzi%ki tym badaniom mo e si% przyczy-

ni! do podj%cia dzia&a( proÞ laktycznych, zmieniaj#cych niekorzystne postawy 

szczeci(skich studentów.

Wyniki przeprowadzonych bada( pozwalaj# na sformu&owanie nast%puj#-

cych spostrze e(:

1. Studenci pierwszego roku szczeci(skich uczelni maj# podobn# hierarchi% 

najwa niejszych czynno"ci codziennej higieny.

2. Najbardziej regularnie spo ywanym posi&kiem w ci#gu dnia, przez wszystkich 

studentów, jest "niadanie, najmniej – obiad; wi%kszo"! studentów dojada 

mi%dzy posi&kami oraz codziennie spo ywa s&odycze.

3. Najwi%kszy wp&yw na nieregularno"! spo ywania posi&ków przez wszystkich 

studentów ma plan i du e nat% enie zaj%! na uczelniach.

4. Ponad po&owa studentów wyra a liberalne pogl#dy na temat za ywania 

narkotyków; konsekwencj# tego jest du y odsetek za ywaj#cych. Wi%kszo"! 

studentów nie pali papierosów, ale pije alkohol.

5. Studenci szczeci(skich uczelni preferuj# bierne sposoby sp%dzania czasu 

wolnego. Jedynie studenci Instytutu Kultury Fizycznej US jako form% 

sp%dzania czasu wolnego wybieraj# !wiczenia Þ zyczne.

6. Wi%kszo"! studentów Politechniki Szczeci(skiej i Pomorskiej Akademii 

Medycznej ocenia swoje zdrowie jako „w zasadzie dobre”, natomiast studenci 

Instytutu Kultury Fizycznej US w wi%kszo"ci oceniaj# swoje zdrowie jako 

„bardzo dobre”.
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LIFESTYLE OF THE FIRST YEAR STUDENTS OF SZCZECIN COLLEGES

Summary

The aim of the survey was to learn and describe the lifestyle of the Þ rst year male 

students of Szczecin colleges. It was conducted in November 2005 and involved 427 stu-

dents. The research material was obtained through the questionnaire. It turned out that:

 ! the most important daily hygienic activities are: dental hygiene and shower;

 ! breakfast is the meal taken almost regularly at the same time of the day; supper is 

eaten less regularly and lunch is eaten irregularly; the majority of students do not eat 

between meals and eat sweets everyday;

 ! more than half of the students have liberal views on taking drugs; as a result there is 

a substantial proportion of students taking drugs; the majority of students do not 

smoke cigarettes, however they drink alcohol;

 ! when asked to evaluate their health most of the students of Technical University and 

Pomeranian Medical University deÞ ne it as “quite good” whereas the students of the 

Institute of Physical Culture US deÞ ne it as “very good”;

 ! the male students of Szczecin colleges prefer passive way of spending their leisure 

time; only the students of the IKF US chose physical exercises as a form of spending 

time.

The knowledge obtained through the survey will help to deÞ ne the health attitude 

that can be changed in the future by increasing the positive patterns and eliminating the 

negative ones.

Translation: Pawe" Ci%szczyk


